

出租微信号日入上千元?

为贪图小利付出沉重代价 专家建议平台加强提示

“出租微信加我，长期有效”
“高价收微信，不想卖的可以租，一天180元”……近期，一些朋友圈、微信群里出现了类似“广告”。记者调查发现，这些微信号大多被不法分子用来实施诈骗、洗钱等犯罪活动。



新华社发 徐骏作

案例

出租微信号谋利 换来刑事强制措施

2019年10月，河南新乡某技校学生李某、毕某发现了“生财之道”：把微信号出租给他人，每天只需同步登录微信电脑版，就有80元报酬。他们又多次以每天50元的价格收集同学、朋友的微信号，出租给别人赚取差价，几个月获利超万元。

今年4月警方发现，犯罪分子利用李某、毕某租来的100余个微信号添加了上百个兼职类微信群，发布网络刷单、贷款等诈骗信息，进而实施电信诈骗活动。随后，李某、毕某被采取刑事强制措施。

记者调查发现，近年来，网络上不少人在做微信号、支付宝账号的“生意”，有的网络账号日租金甚至高达数百元、上千元。记者在网上一联系到一个收微信号的中间商，他介绍说，租用是通过登录微信电脑版的方式实现“双平台登录”。刚注册的号最便宜，“养”了几个月、有朋友圈的账号贵一点，如果绑定了银行卡、有支付功能就更贵一些，而具有大额转账功能的最贵。一个注册半年以上、好友40人以上、朋友圈活跃的微信号，日租金可达60元到100元。

微信平台表示，微信号是不允许出租的。如出租可能面临微信号、个人数据和隐私信息等丢失或被他人滥用，支付等账户资金安全存在巨大风险；微信号被他人利用从事违法犯罪行为，导致账号主体也可能因此承担法律责任，甚至刑事责任。

发现

租来的微信号 多被用于违法活动

广东警方介绍，一些广告主、商家用租来的微信号发布虚假广告、色情和赌博信息等。还有一些人利用租来的账号躲避反洗钱平台的监测，把通过欺诈、赌博等获得的赃款分散成小额资金转移。出租微信号的号主在未察觉的情况下，可能已经协助他人完成洗钱等违法犯罪活动，沦为不法分子的帮凶。

对于不法分子通常宣称的登录微信电脑版实现“双平台登录”，微信团队介绍，这其实是利用违规外挂软件对微信的功能和界面进行修改，添加恶意功能，篡改微信客户端数据。

北京孟真律师事务所律师舒胜来表示，微信号本身是免费注册的，出钱租别人微信号的人，一般是为了实施各种违法犯罪活动。把个人微信号租给他人，号主的行为也涉嫌构成帮助信息网络犯罪活动罪。此外，如果把他人的微信号倒手转租、转售给别人，则可能构成侵犯公民个人信息罪。

来自裁判文书网的判例显示，2018年，福建的张某从他人手中购买微信账号，修改密码后转手以30元至70元的价格销售给茶叶商人李某，获利61360元。后张某因非法买卖公民个人信息，构成侵犯公民个人信息罪，被判处有期徒刑3年。

警方表示，目前打击此类犯罪依然存在一些难点。例如，租借微信号的中介常常是异地作案，还经常通过伪造IP地址或利用海外注册IP进行犯罪，导致犯罪嫌疑人难以确定，造成电子证据取证困难。

建议

制定明确规范 加大风险提示

据了解，用户和微信平台签订的《腾讯微信软件许可及服务协议》约定，微信用户不得赠予、借用、租用、转让、售卖微信账号或者以其他方式许可他人使用微信账号。

中央财经大学法学院教授、金融法研究所所长黄震等专家建议，微信平台应加大风险提示力度，不要仅在用户许可协议里提示，应单独提出，帮助用户充分了解出租账号存在的财产、法律风险。同时，应加强对此类行为的社会危害性及处理情况的宣传，并运用技术手段及时防范。

业内专家说，微信、支付宝支付应用越来越广泛，但目前国内相关法律法规、部门规章对出租、出售个人微信、支付宝账号行为缺乏明确规范。

广州大学法学院教授欧卫安认为，微信、支付宝转账与银行卡转账，本质上并无太大差异，在网络诈骗手段已渗透到微信、支付宝等支付方式情况下，对社交与支付功能合并的平台应实施更严监管。可以根据支付机构的分类评级情况和支付账户实名制落实情况，对支付机构实施差别化管理，加强银行、通信部门与公安机关的联动管控。

警方提醒，用户要加强防范意识，妥善保管好个人微信号、支付宝账号、QQ号等信息，一旦发现有人利用上述信息实施犯罪，要第一时间向警方举报。

(据新华社)

张居正



熊召政 著

王崇古见首辅被夺情事弄得神情沮丧，情知再说下去只会徒增烦恼，便掉了个话题说：“叔大兄，咱邀汝观兄今日来拜谒，为的是清丈田亩事，这件事的来龙去脉，汝观兄已讲得详细。咱俩议过，这件事开展起来，必定阻力很大，依不谷之见，得用一点雷霆手段。”

“用何雷霆手段？”张居正问。

“听汝观兄所言，首辅的意思是先在山东开始？”

“是，”张居正点点头，“杨本庵决心甚大，在他那里先行一步，试试风头。”

“肯定推进很难，不谷拟从部衙中

抽调一名侍郎前往督阵，不知首辅意下如何？”

“很好，派去的人，一定要勇于任事。”

“这个请首辅放心。”王崇古仍如在帐幕中议论军事，大有纵横捭阖的气势，他侃侃言道，“若欲振士气，不谷与汝观兄商议过，先得杀猴给鸡看。”

张居正眉梢掠过一丝难得的笑意，说道：“人家杀鸡吓猴，你偏要杀猴吓鸡，说说你的打算。”

王崇古回答：“不谷分析，只要重新清丈田亩的咨文到省，阳武侯薛汴与衍圣公孔尚贤两人一定会反对。咱的意思，先从他二人中找出一只‘猴儿’来。他只要一蹦跶，立刻就逮起来。还有一些大户，比起他们来，还算是‘鸡’，‘猴’咱都敢杀，你‘鸡’还算什么？他只要一动，咱就把他掐住。”

“方才学甫兄所言，就是他倡议的雷霆手段，只是这样一来，就会有许多的侯爷王爷跑到皇上那里去告刁状。”王国光跟着补充说，“首辅你还记得隆庆六年秋上的事么，咱们施行的胡椒苏木折俸，本已取得圣意，但几个侯爵跑到李太后面前一哭诉，李太后立刻就改

了口风。弄得咱们左右不是人，差一点被那帮浑蛋算计了。”

“这种事情包不准还会发生，”张居正伸了伸腰，一边思考一边说道，“就拿薛汴来说，他的阳武侯是世袭的，有成祖皇帝亲自颁赐的铁券金书，任何时候都能免死罪，所以他才敢胡作非为。能把这样的‘猴子’惩治一下，对于减除清丈田亩的阻力，是有百利而无一弊。学甫兄，你可以把这层意思，先向杨本庵吐露一二，让他有个准备。”

“好，我回到衙门就急速办理。”

三人把这件事议得透彻，告辞之前，王国光又斟酌着说道：“叔大兄，有一件事还想征询你的意见。”

“何事？”

“吴中行与赵用贤两个书呆子，这会儿还戴着枷，跪在午门外示众哪。”“听说皇上要他们罚跪三天？”张居正问。

“是的，”王国光说，“他们二人还不服气，跪在那里昂头挺胸。但三天以后，该如何处置他们呢？”

“这要看皇上的意思。”

“皇上已有旨意到部，要吏部先拿出惩处意见条陈上奏。咱接任不过两

天，哪件事该如何办理，脑子里还是一盆糨糊，所以特来讨教。”

王国光样子极虔诚，但张居正感到他似乎有推诿之意，心里头略略有点不高兴。正思虑着如何回答，王崇古插进来直插言道：“对这些不知天高地厚的口腹狂人，应该予以严惩。”

王国光回道，“严惩肯定要严惩，但总要有法可行。”

王崇古不屑地一笑，揶揄道：“什么叫法，皇上的旨意就是法。皇上让吏部拿条陈，这实际上就是要严惩了。”

“但严惩亦应有度，杀头、戍边、开籍都是严惩，咱该取哪一种？”

张居正见王国光确实是因为不懂才拿不定主意，心下稍安，他制止了二人的争论，说道：“去年刘台上折诬告，皇上旨判他三千里外充军，不准回籍。此次吴中行、赵用贤二人与他所行之事差不多，惩处之轻重，亦可参照执行。”

张居正一锤定音，二人再无话可说，当下告辞出来，起轿回府。

过了一夜，第二天麻天亮，缇骑兵就把吴中行与赵用贤从镇抚司大牢中提出来，押解到午门前的广场。